
  اقتصاد

اي از  همين دليل بـا بـرآورده شـدن پـاره     جو است؛ به ي كمالـ الف) نيازهاي انسان محرك فعاليت و تلاش اوست. ب) انسان موجود» 1«گزينه  -1
گيرد. اگر انسان در نيازهاي مادي و حيواني خود متوقف شود،  اي در او شكل مي دهد؛ بلكه نياز تازه نيازي به او دست نمي ، احساس بينيازهايش

  ـ نيازهاي انسان) (آسان)(گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟  شود. ناپذيري تبديل مي جويي به نوعي سيري كمال

  ـ درباره منابع و امكانات، دو نكته مهم وجود دارد:» 4«گزينه  - 2

هاي كشاورزي، ذخاير معدني، منابع طبيعي، سرمايه و نيروي كاري كه در اختيار  زمين ـ1) منابع و امكانات در دسترس انسان، محدود است: الف
هاي  هاي كشاورزي نسبتاً زيادي در اختيار جامعه باشد، ولي زمين ممكن است زمين ـ2د است. جامعه قرار دارد، هر قدر هم كه زياد باشد، محدو

ذخاير معدني با وجود فراوان بودن در كره  ـ3. باشدمحدود  ،ها قرار دارد مرغوبي كه بازدهي خوبي دارند يا نزديك به محل زندگي و تجمع انسان
هاي بيشـتري را   رويه از منابع در قرن گذشته، محدوديت استفاده بي ـ4انش فني بشر محدودند. دليل ناشناخته بودن و محدود بودن د زمين به

   براي بشر فراهم كرده است.

ايـن دو محـدوديت    برداري از اين منابع، محـدوديت داشـت.   هاي بشر نامحدود بود، انسان در بهره ) حتي اگر مشكل كمبود منابع نداشتيم و داشتهب
  (گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ منابع و امكانات) (آسان)گويند.  مي» كميابي«كند كه اقتصاددانان به آن  وضعيتي ايجاد مي

ها اشتباه كرده و انتخاب نادرستي داشته باشيم، امـا در   ، چه بسا ممكن است در تشخيص دقيق منافع و هزينه»3«ـ علت رد گزينه » 3«گزينه  - 3
  (گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ مسئله انتخاب) (متوسط)كنيم.  گاه اشتباه نمي چمورد روش انتخاب (هزينه ـ فايده) هي

  ـ ابتدا بايد ارزش نهايي هريك از محصولات را حساب كنيم:» 3«گزينه  - 4

P Q
 

 

 مقدار      قيمــت

ــول     ارزش نهايي محص

,تومان  , , 8 000 900 7 200   : سيب000

,تومان  , , 18 000 310 5 580   : هلو000

,تومان  (هزينه فرصت) , , 12 000 680 8 160   زردآلو:000

,تومان  , , 5 000 1000 5 000   :گيلاس000

,تومان (بهترين انتخاب)  , , 17 000 576 9 792   شليل:000

  كنيم. ترين منفعت را دارد، آن را انتخاب مي جا كه انتخاب كاشت شليل بيش ـ از آن

است، پس بعد از شليل بايد به دنبال پرسودترين انتخاب دوم » 1«، در ازاي انتخاب گزينه »2«ه ـ هزينه فرصت، تعداد منافع از دست داده گزين
  (گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ هزينه فرصت) (متوسط)باشيم و زردآلو بعد از شليل پرسودترين محصول است. 

  ترتيب: ـ نوع كالاها در هر گزينه به» 3«گزينه  - 5

  اي ـ كالاي مصرفي  ي سرمايهكالاي لوكس ـ كالا»: 1«گزينه 

  اي ـ كالاي تجملي  اي ـ كالاي واسطه كالاي سرمايه»: 2«گزينه 

  اي ـ كالاي بادوام  كالاي ضروري ـ كالاي واسطه»: 3«گزينه 

  (گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ چند مفهوم اوليه) (متوسط) اي  كالاي مصرفي ـ كالاي ضروري ـ كالاي واسطه»: 4«گزينه 

  ها: بررسي ساير گزينه ـ» 2«ينه گز - 6

  كار گرفته نشده، بلكه يك كالاي تجملي يا لوكس است. اي نيست، چون در فرآيند توليد به كالاي بادوام است، اما سرمايه» نورافشان»: «1«گزينه 

  كالاي ضروري است.» درماني داروي شيمي«كالاي بادوام و » يخچال»: «3«گزينه 

 كالاي بادوام است.» موتورسيكلت«اي و  كالاي سرمايه» تخصصي چاپ پارچههاي  ماشين»: «4«گزينه 

  (گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ چند مفهوم اوليه) (متوسط)

  ها: رود. علت رد ساير گزينه شود، كالا به شمار نمي ـ كالا مفهومي اقتصادي است، بنابراين اشيايي كه در بازار خريد و فروش نمي» 1«گزينه  - 7

خريم،  ها را مي دهيم؛ يعني آن بريم (مثل يخچال) پول اختصاص مي كالاها انواع مختلفي دارند، به كالاهايي كه از خدمات آن بهره مي»: 2«گزينه 
  دهيم. فرنگي) پول اختصاص مي بريم (مثل گوجه به كالاهايي كه از خودشان هم بهره مي

  آيد، در غير اين صورت خدمات است. دست  كه در مقابل پول بهباشد  بايد ملموس و محسوس و قابل رؤيت كالا»: 3«گزينه 

اي بـه جامعـه ديگـر     ضروري يا تجملي بودن كالا مفهومي اقتصادي است و از فردي به فرد ديگر، از زماني به زمان ديگر و از جامعه»: 4«گزينه 
  (گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ چند مفهوم اوليه) (آسان)متفاوت خواهد بود. 

هاي زنـدگي فـرد،    ها و تأثير عوامل اقتصادي بر همه جنبه الف) اهميت روزافزون مسائل اقتصادي در اجتماع و حيات جمعي انسان ـ» 4«ينه گز - 8
  خانواده و جامعه اعم از اجتماعي، سياسي و فرهنگي است، پس وضعيت اقتصادي با استقلال فرهنگي ـ سياسي يك جامعه رابطه مستقيم دارد.

 المللي و چندمليتي بازيگران كلان هستند. ها و مؤسسات بين ها و مؤسسات بازيگران خرد و دولت خانوارها، سازمان ب) افراد،

  هاي اسلامي، بازيگران و فعالان عرصه اقتصاد) (متوسط) (گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ اقتصاد و آموزه



  بررسي موارد: ـ» 1«گزينه  - 9

دست آمده از احياي منابع طبيعي و ايجاد ارزش  دارد از تركيب و تبديل مواد حيازت شده و يا محصولات بهالف) نوع دوم توليد، كه صنعت نام 
  آيد؛ مثل صنايع غذايي، پوشاك، پتروشيمي و... پس توليد كمپوت هم جزء اين دسته از توليد است. دست مي ها به مصرفي يا مبادلاتي در آن

تيار داشتن منابع و محصولات طبيعي و همچنين با كار خود و استفاده از ابزار، منابع طبيعي را به توليد ب) در نوع اول توليد، انسان با در اخ
هاي كاشته شده جزء اين مرحله از توليد  گويند و برداشت هويج مي» احيا«رساند؛ مثل زراعت، باغباني، پرورش ماهي؛ به اين نوع از توليد  مي

 شود. و حيازت نوع اول توليد نيست؛ اصلاً حيازت جزء توليد محسوب نمي است؛ زيرا هويج گياه خودرو نيست

  (گلپايگاني) (توليد ـ توليدكنندگان) (آسان)

شوند. مؤسسـات   هاي خود به دو دسته عمده، انتفاعي و غيرانتفاعي تقسيم مي ـ توليدكنندگان و مؤسسات اقتصادي براساس انگيزه» 2«گزينه  -10
شـود، پـس هـدفي     نوعـان احـداث مـي    اي كه صرفاً در جهت خدمت به هم گردند و مؤسسه يشيدن به سود داير ميغيرانتفاعي يعني بدون اند

  )دشوار(گلپايگاني) (توليد ـ انگيزه توليدكنندگان) (غيرانتفاعي دارد. 

  توضيح موارد: ـ» 2«گزينه  - 11

داخت دستمزد به عوامل انساني مي شود. دقت كنيد سرمايه مالي هاي فيزيكي، زمين و يا پر صرف خريد يا اجاره سرمايه ،الف و پ) سرمايه مالي
گيرد، زيرا در اين  كند و به سرمايه مالي سود تعلق نمي مستقيماً در توليد نقش ندارد، بلكه با تبديل به عوامل توليد ديگر به توليد كمك مي

  شود كه حرام است. صورت ربا محسوب مي

  شود. ياد مي يعنوان سرمايه انسان يا نيروي انساني است و گاهي از متخصصان به ترين عامل توليد، نيروي كار ب) مهم

  (پاورقي) هاي اجتماعي شامل: اخلاق، وفاي به عهد، صداقت، احترام به قانون و... است. ت) سرمايه

 باشه. ها داشتيم، پس به همه جاي كتاب حواستون جمع چند تا سؤال از پاورقي 1400ها در كنكور  بچه* توجه: 

  (گلپايگاني) (توليد ـ عوامل توليد ـ سازمان توليد) (دشوار)

  كنيم: الف) ابتدا درآمد را محاسبه مي ـ» 3«گزينه  -12

  درآمد كل محصول فروخته شدهقيمت هر واحد

,تومان  , , , , 180 000 20 000 3 600 000 000 

  ها: ـ مجموع هزينه

,تومان دستمزد كارگران در سال , 240 000 ,ماه000 , 10 2 000 000   كارگر12

,تومان اجاره بهاي سالانه , 144 000 ,ماه000 , 12 000 000   هزينه اجاره12

,تومان  , , 1 464 000 ,هزينه آب، برق و گاز000 ,280 000 ,هزينه مواد خام000 ,800 000 ,اجاره سالانه000 ,144 000 ,حقوق كارگران000 ,240 000 000  

,تومانسود , , , , , , , , 3 600 000 000 1 464 000 000 2 136 000 000  

  هاست، پس سود داريم. تر از هزينه آمد بيشجا كه در از آن

  اينجوري ميشه.خيال بشين كنين شايد اشتباه كنين، بي صفر ميليون را حذف كنين، اما اگر فكر مي 6تونين  تر مي ها براي محاسبات راحت بچه

,ميليارد تومان    240 144 800 280 1 464  

ميليون تومان  3600 1464 2136  

اند، پس فعاليت انفرادي است و سود و زيان  گذار بوده سرمايه تنها اند، صورت انفرادي شركت را تأسيس كرده جا كه ايشان خود به ب) از آن
  خواسته، پس: كنند. چون سهم يك كارگر در پايان سال را مابين پرداخت مي متعلق به ايشان است و به كارگران دستمزد طبق قرارداد في

 تومان
, ,

, , 
240 000 000

24 000  دستمزد يــك كــارگر در ســال000
10

   

 (گلپايگاني) (توليد ـ درآمد و سود) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  (پاورقي) كنند. خود را درج مي سود ويژهنكته: در تكميل فرم اظهارنامه مالياتي، توليدكنندگان  ـ» 4«گزينه  -13

  كنيم: ابتدا درآمد را حساب مي

,تومان , , , , 20 000 400 000 8 000 000 000  

  ها: هزينه جمع

,تومان  , , , , 20 000 000 1 200 000 ,كارگر12ماه000 , , ,  
20

100 000 000 20 000 000 5
100

  : دستمزد كارگران

,تومان  , , , 
3

600 000 000 900 000 000
2

  بهاي سالانه : اجاره

تومان 
3

4
6

8
, , , , , 1 200 000 000 900 000   : هزينه فرصت000

  هاي مستقيم: مجموع هزينه

,اوليه هزينه مواد ,600 000 ,هاي جانبي هزينه000 ,100 000 ,اجاره سالانه000 ,900 000 ,دستمزد كارگران در سال000 , ,1 200 000 000  

,تومان  , , 2 800 000 000  

  سود حسابداري:

  سود حسابداريهاي مستقيم ـ درآمد هزينه

  كنيم: صفر ميليون را حذف مي 6تر،  براي محاسبه راحت

,ميليارد تومان  , , 8 000 2 800 5 200  

  سود ويژه:

  اقتصادي)سود ويژه ( درآمدهاي مستقيم) هزينه هاي غيرمستقيم (هزينه

ميليارد تومان 
,

, ( , ) ,  
3 700

8 000 2 800 900 4 300

64748
  

 تر از سود حسابداري شه، چون هميشه سود ويژه كم با يك نگاه حذف مي» 3«دقت كنيد اول سود ويژه را خواسته و بعد سود حسابداري، گزينه 

 روري، هزينه فرصت را كم كنيم بايد قسمت سود ويژه ده اينه كه اگر از سود حسابدا كه يك راه خيلي سريع كه اكثر اوقات جواب مي و اين است

  ها كه سود حسابداريه كسر كنيم). (در اينجا بايد هزينه فرصت رو از قسمت دوم گزينه دست بيارين، نگاه كنين: به

 4500)هزينه فرصت(900)5,)سود حسابداري   »1«: گزينه 400

 4800(هزينه فرصت)900(سود حسابداري),5   »2«: گزينه 700

, 4 000(هزينه فرصت)900(سود حسابداري),4   »3«: گزينه 900

  تر از سود حسابداري است، پس با يك نگاه اين گزينه را بايد حذف كنيم.طور كه گفتيم سود ويژه كم نهما

, 4 300هزينه فرصت9005,سود حسابداري   »4«: گزينه 200

  (گلپايگاني) (توليد ـ درآمد و سود) (دشوار)

دست آوردن بيشترين  وري يعني به بهره تري را توليد كنيم؛ به عبارت ديگرتر، محصول بيشوري يعني با عوامل توليد كم الف) بهره ـ» 4«گزينه  -14
كـه بـا نيـروي كـار     » ب«، پس شخص كه سود را افزايش يا ميزان زيان را كاهش دهيم وري راهي است براي اين ترين ورودي. بهرهخروجي با كم

  تري دارد. (پاورقي)وري بيش كند، بهره بيشتري توليد ميتر، محصول كم

  شود. هاي غيرمستقيم است كه در محاسبه سود ويژه يا سود اقتصادي محاسبه مي ب) هزينه فرصت جزء هزينه

ملموس و ها  شود، چرا كه اين فعاليت محسوب مي ،اي جزء توليد نوع سوم كه همان محصولات نرم يا خدمات است هاي رسانه پ) فعاليت
  (گلپايگاني) (توليد ـ درآمد و سود ـ توليدكنندگان) (متوسط)محسوس نيستند. 

  :نادرستبررسي موارد  ـ» 1«گزينه  - 15

ها  ع و امكاناتشان بهترينفها و كشورها در استفاده از منا ها، سازمان كند تا انسان ها كمك مي ب) دانش اقتصاد با دقت درباره انواع منابع و هزينه
  است.» انديشه اقتصادي«اب كنند؛ نتيجه اين تلاش فكري، پديد آمدن را انتخ

ترين ابزارها در  ت) جامعه اسلامي براي حفظ هويت و استقلال سياسي و فرهنگي خود، بايد به رشد و پيشرفت اقتصادي به مثابه يكي از مهم
  اين مسير توجه كند.

 هاي سهامي عام. ) سازمان4هاي سهامي خاص،  ) سازمان3هاي خصوصي،  ) سازمان2هاي تعاوني،  ) سازمان1هاي توليد:  ث) انواع سازمان

طور مستقيم مورد  كند؟ ـ آيا منابع و امكانات طبيعت به آموزيم ـ علم اقتصاد در مورد چه موضوعاتي بحث مي (گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ توليد ـ چرا علم اقتصاد مي
 يد) (آسان)گيرد ـ سازمان تول استفاده قرار مي

 

 

 

 

 


